

生還船員控訴台艇直撞：「對我們太殘酷了」

國台辦要求盡快公布事實真相 嚴懲相關責任人

香港文匯報訊 綜合新華社及央視網報道，泉州市紅十字會等20日派員從金門接回漁船事件兩名生還人員。一名生還的徐姓船員控訴：「台灣漁民到我們這邊，我們對他們很好。（台灣海巡部門）對我們這樣太殘酷了！」

國務院台辦發言人朱鳳蓮21日表示，2月14日台灣方面粗暴對待大陸漁船致兩名漁民遇難事件發生後，台有關方面負責人稱海巡人員「執法」過程並無不當，企圖掩飾其暴力行徑；島內一些人大放厥詞，態度囂張。在兩岸同胞和遇難者家屬強烈要求下，台有關方面才承認是因台海巡艇艇衝撞導致大陸漁船翻覆、人員傷亡，但仍以各種理由推諉塞責，對事件真相遮遮掩掩。

20日下午約5點，「和平新星號」抵達廈門五通碼頭。記者在五通碼頭看到，兩名生還人員在泉州市紅十字會工作人員的陪同下走出船艙，並在工作人員的引導下辦理相關通關手續。

21日凌晨，徐姓船員在回憶14日下午親歷的事件時，仍心有餘悸。

「當天中午12點半左右，我們看到台灣那邊的船來了，我們就調頭走。我們按照台灣那邊的要求停船。但台灣的船靠近我們的時，就直接撞過來把我們船衝翻了。」徐姓船員說。

「我們去海上是為了討生活，沒想到錢這麼難賺，差點命都沒有了。還有兩個朋友出去就回不來了。他們（台灣海巡部門）太殘暴了！」徐姓船員泣不成聲地說。

14日下午，福建一艘漁船在金門海域被台灣海巡



◆船員家屬20日前往金門縣殯葬管理所確認死者身份、祭拜。 中央社

艇粗暴撞，導致船上四人全部落海，其中兩人遇難。20日上午，泉州市紅十字會等派人陪同六位船員家屬，前往金門處理善後事宜，並接回生還人員。

「感謝大陸方面的努力，想盡各種辦法把我們從台灣接回來。我們回家了！」徐姓船員說。

給遇難者家屬和兩岸同胞一個交代

國務院台辦發言人朱鳳蓮21日表示，冰凍三尺，非一日之寒，此次漁船翻覆事件絕非孤例。2016年5月民進黨上台以來，台灣粗暴對待大陸漁民，隨意抓扣大陸漁船漁民事件頻頻發生，嚴重損害大陸漁民利益，給大陸漁民群體造成較大經濟損失，傷害大陸同胞感情。

我們強烈譴責台方粗暴對待大陸漁民的行徑，強烈譴責台方漠視生命「暴力執法」又刻意隱瞞事實



◆生還船員回憶14日下午親歷的事件時，仍心有餘悸。 視頻截圖

真相的惡劣做法，並對台方事後種種毫無人性的冷漠言行表示強烈憤慨。

朱鳳蓮強調，人命關天，公布真相天經地義。我們嚴正要求台灣有關方面盡快公布事實真相，嚴懲相關責任人，滿足遇難者家屬合理訴求，鄭重向遇難者家屬道歉，給遇難者家屬和兩岸同胞一個交代。我們將堅決維護同胞的合法權益，絕不允許此類事件再度發生。

「海巡」無影像紀錄 島內網民批「自欺欺人」

香港文匯報訊 據環球網報道，金門地檢署20日晚間證實，金門「海巡隊」並無追逐及大陸船隻翻覆過程的影像紀錄。台灣「海巡署」同日晚間回應，辯稱因這艘大陸船隻「蛇行」行駛並「拒檢逃逸」，負責搜證的「海巡」人員在高速追逐狀況下需專注維持平衡，未能及時拿取搜證器材進行搜證。台當局的這番辯詞引發島內輿論質疑，有網友表示，「真是自欺欺人」。

報道稱，台「海巡署」20日晚間發布新聞稿作出回應，宣稱巡防艇未配備全船監視系統，值勤時由工作人員以手持式攝影器材搜證；「執法」過程中，在高速追逐狀況下，船身多次接觸，船身也受海浪影響劇烈晃動，「海巡」工作人員在高度專注維持平衡及準備強靠登檢狀況下，致該名負責搜證的工作人員未及時拿取搜證器材進行搜證。此外，台「海巡署」在新聞稿中提到，深切體認死者家屬的傷痛，也將全力協助家屬處理後續事宜。

台當局的這番辯詞引發島內網友質疑，有人說：「『執法』沒錄影沒密錄器，真是開了眼界！『海巡』之前的『執法』是否正當令人懷疑。」

有網友表示，「沒有影片如何判斷啊？隔空辦案嗎？真是自欺欺人！」「單單沒有錄影這一點，便可究瀆職之責！」還有網友批民進黨當局，「民進黨胡作非為，將台灣帶進險境。」「裝錄影設備哪需要多大的空間……台灣絕大多數人身邊都會有相關裝置……台當局又在騙人民了……」

更有網友點出，「未錄影？5天才能查出『未錄影』？還是，5天才能想出『未錄影』！」

國台辦促台配合處理善後事宜

針對大陸漁船翻覆事件，國台辦發言人朱鳳蓮19日表示，事件發生後，福建省、泉州市有關方面持續與船員家屬溝通，決定由泉州市紅十字會等派人陪同家屬於20日赴金門，接回兩名生還人員並處理相關善後事宜。朱鳳蓮強調，台灣有關方面應對船員家屬及有關人員赴金門提供便利，做好安排，認真對待他們的正當關切，配合處理好善後事宜，避免進一步傷害兩岸同胞感情。

齊齊哈爾體育館坍塌事故51人被追責

香港文匯報訊 據中新社報道，記者21日從「中國應急管理」微信公眾號獲悉，齊齊哈爾市第三十四中學校體育館坍塌事故調查報告公布，51人被追責。

2023年7月23日14時52分許，位於黑龍江省齊齊哈爾市龍沙區的齊齊哈爾市第三十四中學校體育館屋頂發生坍塌事故，造成11人死亡、7人受傷，直接經濟損失1,254.1萬元人民幣。

近期，黑龍江省應急管理廳公布該起事故調查報告顯示，齊齊哈爾市第三十四中學校「7·23」體育館屋頂坍塌事故是一起因違法違規修繕建設、違規堆放珍珠岩、珍珠岩堆放致雨水滯留，導致體育館屋頂荷載大幅增加，超過承載極限，造成瞬間坍塌的重大生產安全責任事故。

報告顯示，事故直接原因是屋頂多次維修大量增加荷載，屋頂堆放珍珠岩及因珍珠岩堆放造成雨水滯留不斷增加荷載，綜合作用下網架結構嚴重超載、變形，導致屋頂瞬間坍塌。

間接原因主要有四方面：

一是建設單位落實質量和生產安全首要責任不到位，未辦理施工許可擅自開工，對施工單位、監理單位的指導、檢查、督促管理缺失，組織虛假竣工验收。

二是施工單位質量和生產安全主體責任嚴重缺失，違法違規出借資質，無施工許可擅自開工，安全管理人員未到崗履職，實際項目經理不具備執業資格，違法將工程分包給不具備資質的個人，未按設計圖紙施工，降低工程質量標準，施工現場管理混亂。

三是監理單位質量和生產安全主體責任不落實，現場監理人員數量不滿足監理工作需要，發現施工單位備案管理人員未到崗履職和現場實際項目經理不具備執業資格、未經批准擅自施工的違法違規行為不予制止，未對隱蔽工程進行旁站，偽造監理記錄。

四是行業監管部門履行監管職責不到位。

33名公職人員被建議給予處分

報告在對有關責任人員處理建議中指出，該起事故中，除去2名責任人員已因病死亡，建議不予追究責任，有51名有關責任人被追責，其中：6人已被司法機關採取強制措施，5人被建議移送司法機關處理，33名公職人員被建議給予黨內嚴重警告、政務撤職、專業技術崗位等級降級等不同處分，另有7人被建議給予罰款、吊銷安全生產考核合格證書等行政處罰。

中法戰略對話：多極化對和平穩定不可或缺

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月20日，中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅在巴黎同法國總統外事顧問博納共同主持第25次中法戰略對話。雙方就事關和平安全的廣泛議題進行了深入溝通，一致認為多極化對和平穩定不可或缺，將繼續加強戰略協作。

王毅：中方支持歐洲加強戰略自主

博納說，法中戰略溝通卓有成效，高層交往成果豐碩。法方高度重視法中全面戰略夥伴關係，將繼續奉行一個中國政策。面對當前國際亂局和地緣衝突，法方願同中方攜手應對挑戰，避免大國對立，防止陣營對抗，改善全球治理。法方主張歐洲戰略自主，展現擔當作

為。支持歐中堅持夥伴關係定位，強化有效合作。

王毅表示，世界動盪甚至分裂，不符合任何一方利益。中方視歐洲為多極化進程中的重要一極，支持歐洲加強戰略自主，將前途命運掌握在自己手中。中法在重大問題上立場相近，我們願同法方加強戰略溝通，形成更多共識，加強團結合作，展現大國擔當，發出強有力信號，更有效應對全球性挑戰，更積極回應國際社會期待。

馬克龍：願同中方加強戰略協作

當地時間2月20日，法國總統馬克龍在巴黎會見到訪的中共中央政治局委員、外交部長王毅。馬克龍表示期待同中方共同籌備好今年的高層往來，希雙方以法中戰

略對話為契機，落實我同習近平主席達成的重要共識，進一步建設持久緊密的法中關係。法方一貫奉行一個中國政策，這一立場明確清晰。面對全球挑戰，法國堅持戰略自主，願同中方加強戰略協作，共同維護和平穩定。

王毅表示，當前國際局勢亂象頻生，熱點問題複雜難解，世界經濟復甦緩慢，各種挑戰紛至沓來。中法同為獨立自主大國、聯合國安理會常任理事國和多極世界中的重要力量，應加強戰略協同，深化戰略合作，為促進全球和平穩定作出中法貢獻。中方讚賞法方堅持獨立自主，希望法方繼續為中歐關係健康穩定發展發揮建設性作用，增進相互信任，促進利益融合，共同做當今世界的穩定性力量。



◆當地時間2月20日，王毅在巴黎同法國總統外事顧問博納共同主持第25次中法戰略對話。 中新社

立，防止陣營對抗，改善全球治理。歐盟外交與安全政策高級代表向王毅表示，反對同中國「脫鉤」。德國總理朔爾茨會見王毅時亦指出，德方反對保護主義，反對「脫鉤斷鏈」，樂見中國發展振興。王毅的歐洲之行也是一次增進合作共贏之旅。正如王毅所言，多輪不是理性的選擇，共贏才是人類的未來。期待王毅此次歐洲之行後，會有更多的國家，能夠真正進一步重新回到以發展合作為主導的方向上來。 ◆香港文匯報記者 葛冲

王毅歐洲行 為中歐關係添春天溫度

文匯觀察

中國春節假期還沒有結束，中共中央政治局委員、外交部長王毅即應邀訪問歐洲。今年是中歐關係大年，作為開局之作的中國外長歐洲行，對外釋放出了增信釋疑、反對「脫鉤斷鏈」、謀求合作共贏的三大積極信號，為中歐關係增添了春天的溫度。

懷疑是雙邊關係發展的「攔路虎」

懷疑是雙邊關係發展的「攔路虎」，互信是增進雙邊關係的重要基石。受到地緣政治和意識形態干擾，近年來，中國的和平發展在歐美國家時不時遭遇各種誤解與不信任。王毅此次歐洲之行顯然是一次釋疑增信之旅。他在「中國專場」活動上接受現場提問，公開駁斥所謂中國在南海咄咄逼人的謬論和涉疆謊言，在演講中，他公開強調中國是推動大國合作的穩定力量，應對熱點問題的穩定力量，加強全球治理的穩定力量，促進全球增長的穩定力量，未來將向世界釋放更大利好。

過去幾年間，俄烏衝突影響外溢，對中歐關係亦造成

不小負面衝擊，歐洲不少國家對中國的立場和角色心存疑慮。在慕尼黑演講時，王毅對中俄關係準確定位，強調兩國關係在不結盟、不對抗、不對鋒第三方基礎上穩定發展，向西方傳遞出切勿過度曲解中俄關係的明確信號。關於烏克蘭問題，王毅明確指出，中國沒有隔岸觀火，更沒有藉機牟利。在會見烏克蘭外長時，王毅重申，中方將繼續為盡快止戰、重建和平發揮建設性作用。

美搞「對華脫鉤」終將反噬自身

當前，保護主義、泛安全化衝擊世界經濟，單邊主義、集團政治重創國際體系。一些國家的政客先是對華搞所謂「脫鉤斷鏈」，一計不成又再生一計又推出所謂「去風險」。王毅在與美國國務卿布林肯會面時直言，把「去風險」搞成「去中國」，建「小院高牆」，搞「對華脫鉤」，終將反噬美自身。王毅還在慕尼黑強調，不合作才是最大的風險。王毅此次反對「脫鉤斷鏈」之行顯然是成功的。法國總統外事顧問在與王毅會面時強調，法方願同中方攜手應對挑戰，避免大國對

山西局部積雪達18厘米 交通受阻

香港文匯報訊 據中新社報道，當前，山西多地雨雪天氣已持續多日，部分地區積雪厚度達18厘米。受暴雪天氣影響，該省鐵路、公路、民航等交通受阻，多家景區臨時閉園。

20日，山西省氣象台升級發布暴雪橙色預警。截至21日8時，太原、大同、陽泉、長治、晉城、朔州、晉中、臨汾和呂梁的全域，運城和忻州的大部共99個國家站出現1厘米至18厘米的積雪，忻府、孟縣最大。

21日上午，在省會城市太原，降雪持續，路面車輛明顯減少，且行駛緩慢。受此影響，太原公交通時停運21

條公交線路，臨時縮線38條。

因持續降雪，太原武宿國際機場航班大面積延誤和取消。根據機場發布的特情信息顯示，目前有89%航班延誤30分鐘以上。其間，該機場多次對跑道進行除冰雪作業。據了解，截至21日7時，山西共40條高速88個路段341個收費站，受降雪路面結冰等天氣影響，全部關閉。

多家景區臨時閉園

同時，為確保遊客安全，山西壺口瀑布景區、通天峽景區、平遙古城景區等多家景區發布臨時閉園、臨時管

控公告。

其間，山西省農業農村廳發布農業氣象風險預警提示，此次暴雪降溫天氣過程覆蓋範圍廣，可能造成設施大棚、禽畜圈舍損毀，畜禽、水產品生產受影響，鮮活農產品運輸受阻，給生產供備帶來不利影響。

山西省氣象台21日11時發布持續低溫藍色預警，預警區域為全省。過去24小時預警區域出現平均氣溫較常年同期（最新氣候平均值）偏低5℃以上的低溫天氣，預計未來48小時上述地區平均氣溫持續偏低5℃以上。

當日，山西省氣象台還繼續發布大風藍色預警、電線積冰黃色預警、道路結冰黃色預警。

山西省氣象台最新預報顯示，未來三天，山西多地仍有陣雪或小雪，部分地區有輕霧或霧。